

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.027.

Subscripción

En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, VIERNES 3 AGOSTO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

El despertar de la Arcadia

Las ideas dormidas despertan al latigazo de la voluntad, que más que latigazo es una caricia, porque viene del corazón, y de este despertar de un marasmo de quietud asfixiante, brota como de un surtidor sonoro este dietario pleno de emoción mejor o peor expresada, pero al fin emoción honda, que únicamente con esas palabras que queman los labios al pasar puede expresarse.

Mi ascetismo voluntario, esta vida cenobítica que en las soledades de mi viejo casón iba pasando tranquilo y lleno de la bienaventuranza de una paz no interrumpida, ha sufrido estos días pasados una profunda transformación. Por los amplios ventanales de mi mansión solariega han entrado vientos de fronda, trayéndome entre los aromas del romero y del tomillo quejas de oprimidos e imprecaciones rotundas de rebeldes.

Yo creía muertos en mí para siempre aquellos mil ideales de revolucionario y mis afectos hacia los esclavos; mas cuando en medio de la tranquilidad de mi estancia resonó el estampido de la ira popular rompiendo el silencio por tanto tiempo interrumpido, el antiguo revolucionario despertó, sentí renacer en mí las pasadas energías y éstas me devolvieron mi anterior acometividad, aquella acometividad que tantas veces me lanzó a las barricadas sangrientas, en los tumultos populares y a todos aquellos sitios donde había que defender algo noble y restaurar, imponiéndolo, algún derecho atropellado.

El viento que trajo a mi estancia las quejas y amargos clamores de un pueblo oprimido, era el mismo que tantos otros días llegó hasta mí envolviéndome en sus blandas y perfumadas alas que traían entre sus armoniosos arrullos canciones alegres de pastor y balidos de mansas ovejas que pastaban tranquilas por los oteros perfumados; mas aquel día penetró en remolino vertiginoso por el amplio ventanal abierto sobre la campiña que doraban los últimos rayos del sol poniente; revolvió todos mis papeles esparcidos por la mesa y arrebató de entre mis manos la blanca cuartilla donde iba pergeando un canto de paz, que intentaba parecerse a aquellos otros de los majestuosos poetas eolios, tan ricos en armonías y dulzura.

Mas los gritos resonaban cerca de mí, me hablaban de añejas querellas, de sangre que borbotaron heridas aun no cicatrizadas y mi mente que en aquellos momentos se extasiaba con el recuerdo de la Hélade, volvió a este mundo hediondo; lancé lejos de mí los propósitos de no entrometerme en nada público y levantándome rápido salí a la calle a tiempo que una multitud desharrapada venía hacia mí yociferando y esgrimiendo armas de todo género, escopetas, hachas primitivas de tajante filo, hoces, rejas de arado: ¿qué pedían?; en realidad, ni ellos mismos lo sabían; tenían hambre, y la tea revolucionaria prendida en el resto del reino les sacaba a la luz el horror de su miseria de labriegos.

Para intentar describir aquella muchedumbre que blasfemaba rugiendo y que avanzaba en confuso tropel empujándose los unos a los otros, cuyas tempestuosas olas ruedan sobre el mar, necesario me sería la pluma de,

Dante o el macabro pincel de Durero. Los rudos campesinos, al aire el velludo pecho a guisa de escudo, en alto los nervudos brazos empujando las armas y roncando de gritar: mujeres desmelenadas, muy abiertos los ojos inflamados de ira, espumeante la boca que rugía los insultos más infamantes y repitiendo en un crescendo que producía una batahola infernal, un grito escalofriante de loba que defiende sus cachorros en los picachos de la sierra.

Dejaban tras de sí el fuego que purifica, la sangre que regenera, y en aquel crisol grandioso de los trigales que ardían, se fundían los antiguos odios para que surgiese una humanidad noble, tal y como la imaginó el soñador de Galilea, y la pira parecía diseñar con rojos pinceles la sombra gigantesca de los Comuneros que tendían las manos a Robespierre y Danton, en tanto tocando los cielos empujados con el resplandor del incendio, la sombra colosal de Victor Hugo hacía un gesto de bendición sobre los campos que ardían.

El pueblo tenía hambre y sin embargo quemaba los campos del propietario explotador; no robaba, porque el pueblo en sus manifestaciones colectivas nunca ha sido ladrón; vengador sanguinario sí, porque recordando las túrdigas de pellejo que le arrancaron en las ergástulas; que, porque ese fuego de lo que ellos crearon para otros les calienta el alma; sin embargo yo no me hacía ilusiones, sabía que el pueblo es incapaz de edificar sobre lo que destruye; de aquí el que la restauración después de las revoluciones haya sido peor acaso que aquella que existía; mas detrás de esa masa que destruye, marcha la que edifica, la del obrero intelectual que de entre los escombros del pasado sabe desenterrar el porvenir.

Sonaban las campanas de la iglesia tocando a rebato con un toque angustioso, con un hipo entrecortado de pánico, de miedo a morir, y en tanto una sombra negra en lo alto de la torre temblaba de pavor escrutando el horizonte, yo me preguntaba el por qué de que la Iglesia tiemble cuando suena la hora de la Justicia y el pueblo se erige en Supremo Juez.

Tantos otros días escuché aquellas campanas sonando tranquilas a la hora melancólica del ángelus que sentí un amargo regocijo, al escuchar el clamoreo de las lenguas de metal, que jadeaban con un trémulo de pavor descoyuntándose los pulmones de bronce. Ya no se descubrían más aquellas cabezas de campesinos a su conjuro secular; la llama de la verdad les había iluminado las conciencias y les hacía elevar las frentes humilladas tantos siglos ante el polvo de las aras y aquellos brazos que antes llevaban cirios, portaban ahora, muy altas, antorchas rojas de potente llama para purificar la hediondez y las lacras inundadas de insituciones añejas.

Sobre las almexas del castillo de nuestro ideal, negros como la noche, vinieron a posarse los cuervos del clericalismo; pero el pueblo ha sabido ahuyentarlos con el resplandor de las gigantescas piras, porque sabe odian la luz que descubre la lepra de su cuerpo momificado.

Al toque de alarma toda aquella multitud sintió surgir el odio legendario del vasallo y del señor; una mano de hierro había tenido oprimidas las conciencias sumidas en la ignorancia y al fin habían roto las trabas y se

abrazaban pujantes luchando por sus fueros; siervos de la gleba, por ella luchaban, por el terruño que fecundaba en un abrazo de titán que las doblaba las espaldas, puente de vértebras, por el que me parecía ver desfilar en macabra procesión púrpura imperial y estolas cardenalcias, sayales de estameña y fulgentes armaduras, aventureros de la espada y de la cruz y con férreo gravitar que cortaba el costillaje del pueblo, pasaba el estruendo de la fantástica comitiva de los siglos. Borgias y Médicis, Tudores y Sajonias, Austrias y Borbones, todas las dinastías opresoras de la Europa, acompañadas de halagos hipócritas de cortesanos y risas de bufones; toques de clarines y tristes sonos de himnos litúrgicos en el aire flotando como símbolos de su dominación, el agua tófana, el asesino estilete florentino, látigos, cadenas, filtros de hechizos y falsos tratados internacionales.

Mas ahora, el pueblo sentía el ideal, brillando cual una estrella de esperanza en medio de la noche y lanzaba al fango con un esfuerzo de ciclope, las tiras papales y las coronas de los reyes en confuso montón con las cruces de los prelados y los signos todos de la ignorancia de un pueblo esclavo.

La multitud guiada, sin duda, por ese instinto en quien Nietzsche fiaba la salvación de todo ser, se dirigió a la humilde iglesia rural, antigua abadía bajo cuya férula de vasallaje gimió la comarca entera, esquilada por los bestiaros de Cristo que rogaban a Dios por el prójimo, en tanto hinchaban sus graneros por sí Dios se olvidaba de ellos.

En lo alto de la torre continuaba el clamoreo angustioso de las campanas, cuyo toque demandando auxilio excitaba aún más al pueblo enfurecido, que en masa se lanzó contra las puertas que al choque brutal de aquel ariete humano cayeron hechas pedruzcos. Allí, de entre las sombras, surgieron unos puntos luminosos que filaban asustados; de aquella boca negra salía un hálito de humedad destilada por los siglos; en las hornacinas, los santos, cual esfinges hieráticas, miraban la muchedumbre revolucionaria con una sonrisa de beatitud; todos fueron sacados a la calle, retabios, altares, tabernáculos, nada resistía al ímpetu del pueblo vengador; yo subí al coro y sentándome en el sillón del órgano lancé como proyectiles las notas vibrantes del himno de la Libertad; el coloso se resistía, jadeaba bajo mis manos que tenían la caricia brutal de la garra, tremaba de furor y rugía las notas sublimes de Rouget de l'Isle, las mordía con sus bocas de hierro y las lanzaba con ímpetu; toda su inmensa mole crugía, se sentía el estrepito de su máquina que se retorció impotente y blasfemaba el himno grandioso, lo escupía con ira, y ora eran imprecaciones rotundas de león encaadenado o trémulos de misericordia; temblaban las bóvedas al ultraje y el templo se estremeó hasta los cimientos en un espasmo de furor al escuchar la oración del progreso que el eco de las naves augustas devolvía desgarrado, cual si unos dientes de fiera lo hubiesen triturado allá en la sombra.

En las lejanías del horizonte, rojas lenguas de fuego tejían una danza infernal sobre el azul cobalto del cielo y al resplandor de la tea revolucionaria en la ciudad, donde estotro en la Arcadia feliz, responde a vivir el Cis-

ne de Mantua, daría rugidos de león en lugar de cantar a los acordados sonos del plectro sonoro la infinita letanía de la Naturaleza.

Arde la pira con sangrientos reflejos, aquello se asemeja a uno de los siete dantescos círculos; y en el centro, rodeado de una aureola de llamas, el visionario de Patmos extiende su brazo luminoso, señalando la visión apocalíptica de un mundo que se derrumba, en tanto una llamita azul que arde al extremo de su mano marca la ruta de la civilización.

JESÚS RUIZ CUEVAS.

Julio-1917.

Liga Marítima Española

Junta Provincial de Mahón

Las circunstancias que han concurrido en algunas de las regatas celebradas anteriormente, las cuales no tuvieron ningún interés, obligan a esta Junta a tomar el acuerdo, que se hace público, de que el programa general publicado se seguirá cumplimentando siempre que para cada una de las regatas anunciadas, se presenten con la debida anticipación embarcaciones de indiscutible competencia, cuya regata implique una verdadera lucha.

Los festejos náuticos del próximo domingo día 5 de Agosto serán los siguientes:

Cuatro tarde. Última regata de misticos de 5 metros de eslora.

Seis menos cuarto. Concurso especial de natación entre los principales nadadores que ganaron los premios del anterior concurso.

Seis y media. Interesante regata entre las dos embarcaciones de los Exploradores de España, con opción a un premio en metálico. Tendrán la salida frente a la Liga, para doblar los boyarines fondeados junto a «La Verbena» regresando al punto de partida, donde estará la meta.

Siete tarde. Repetición del entretenido sport «La caza del pato», para la cual regirán las mismas condiciones que se establecieron el domingo anterior.

Una banda de música amenizará dichos festejos.

Una vez más se ruega atentamente y con el mayor interés a los dueños de las embarcaciones que cruzan el puerto dejen espedito el sitio donde se celebra algún festejo náutico, así como también libré el trayecto que deben recorrer los botes que regatean.

ADVERTENCIA. — Las restantes regatas de Señoritas tendrán lugar el domingo día 12 y el miércoles 15 del actual, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora. Ha sido precisa esta insignificante alteración del programa por no haber transcurrido para este próximo domingo el novenario del reciente luto que guardan dos de las señoritas que forman parte de los equipos.

Mahón 5 de Agosto de 1917. — P. A. de la J. P.—El Secretario, Teodoro Guarnier.

COBRADOR. — Se ofrece para Banco, Agencia, Comercio, etcétera, etcétera.

Referencias inmejorables. Ofrece buenas garantías. Informarán en esta imprenta.

Por la prensa radical

Subscripción para apoyar a los diarios barceloneses *El Progreso* y *La Lucha* en la campaña de agitación que vienen sosteniendo:

Ptas.
D. Pedro Pons Sitges 10'00
LA VOZ DE MENORCA 5'00
D. Guillermo Coda 10'00
» Pedro Febrer 5'00

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El cierre del gas

Se nos informa que bastantes industriales de esta localidad se muestran alarmados con motivo de los rumores que circulan acerca del próximo cierre de la fábrica del gas, que de momento perjudicará gravemente la industria mahonesa, especialmente la de monederos de plata.

Sería de desear, en interés de esta y otras industrias muy importantes, que se anunciara con suficiente antelación la fecha en que cesará el suministro del gas, en evitación de que tengan que ir al paro forzoso algunas fábricas interin se proveen de los elementos necesarios para sustituir aquel medio de producción de calor y fuerza.

Llamamos la atención sobre el particular a quienes corresponda y excitamos su celo en el cumplimiento de lo que consideramos un deber ante los trastornos que pueden ocasionarse a las industrias.

Vapores correos

Procedente de Barcelona ha llegado hoy el vapor «Monte-Toro» que saldrá mañana por la tarde en viaje de regreso.

—En Ciudadela habrá fondeado el vapor correo procedente de Alcudia.

El carbón vegetal

El carbón vegetal escasea y encarece con gran perjuicio para todo el mundo por tratarse de un artículo imprescindible.

Según hemos oído contribuye a la escasez y al encarecimiento el gran consumo de leña que hacen algunas industrias para alimentar sus hogares. Buena parte de esta leña sería en otro caso convertida en carbón.

Creemos que el asunto debe desde luego llamar la atención de la Junta de Subsistencias porque si importante es la economía de las familias, particularmente las pobres, y para éstas el carbón vegetal es un artículo de primera necesidad.

«La mancha roja»

Así se titula una cinta dividida en episodios que ayer empezó a desarrollarse en el CINE CONSEY. Los dos primeros capítulos que vimos son de una gran fuerza dramática y de intensa emotividad.

El film tiene algo de científico y lo mismo que «El Círculo Rojo» versa sobre un problema médico de carácter mental, asuntos importantísimos y que en Norte-América son abordados y estudiados a fondo mientras que en esta España atrasada e ignorante en general, a los perturbados mentalmente se les apostrofa e insulta, se

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Brillantes éxitos de los aliados en Occidente. -- Los franceses pasan el Iser. -- Operaciones en los distintos frentes

En la imposibilidad de dar cabida a toda la información telegráfica atravesada insertamos las noticias por orden de importancia y aplazamos para mañana el resto de la sección en la que se incluyen crónicas de gran interés.

La guerra mundial

Conferencias depositadas en Barcelona los días 1 a las 23-40 y el 2 a las 6-15 y a las 23-40.

EN LOS FRENTE

Parte oficial británico

París, 1.—Las operaciones que las tropas aliadas comenzaron por la mañana en la región de Iprés se han continuado con éxito, durante la jornada, a pesar del mal tiempo.

Hemos penetrado en las posiciones enemigas y avanzado nuestra línea en un frente de más de 24 kilómetros, entre Basseville-sur-Lys y Steenstraete-sur-Iser. Estas dos localidades se encuentran actualmente en poder de los aliados.

Las tropas francesas que operan en íntimo contacto con las fuerzas británicas cubriendo el flanco izquierdo, han ocupado el pueblo de Steenstraete, penetrando rápidamente en las organizaciones defensivas de los alemanes en una profundidad de más de tres kilómetros. Habiendo alcanzado todos sus objetivos a primera hora, han continuado más adelante su ataque con gran bravura, ocupando Bixchoate y las posiciones alemanas del Sudeste de esta localidad, y en la parte Oeste, en un avance de unos cuatro kilómetros, se apoderaron de la posición de Kortekeer.

Esta tarde hemos rechazado contraataques.

En el centro y a la izquierda del centro de ataque, las divisiones británicas han penetrado en las posiciones enemigas hasta más allá de tres kilómetros de profundidad, ocupando los pasos del río Steveck, que constituían su último objetivo.

Durante el ataque nuestras tropas han conquistado potentes organizaciones defensivas, tomando por asalto las aldeas de Verlorenhoek, Frenzenberg, Saint-Julien y Pikcen, así como gran número de cortijos y bosques fuertemente defendidos y localidades organizadas para la defensa.

Más hacia el Sur, a la derecha de nuestro centro de ataque, después de haber ganado en absoluto su primer objetivo, que comprendía la aldea Hoove y bosque y el santuario de este mismo nombre, se han abierto paso, a pesar de la resistencia encarnizada del enemigo, a través de la difícil región que bordea la carretera de Iprés a Nenin y han conquistado el poblado de Westhoek.

En la región anterior la lucha se ha desarrollado en forma violentísima durante toda la jornada y continúa todavía a estas horas.

Hemos penetrado en las organizaciones defensivas del enemigo más de mil quinientos metros y rechazado numerosos y potentes contraataques.

En la parte derecha de nuestro frente de ataque, a primera hora de la madrugada, habíamos alcanzado ya todos nuestros objetivos de la carretera de Zillebeke a Zandvoort y, además, ocupamos las poblaciones Basseville y Hollebeke.

El enemigo, que ha experimentado elevadísimas pérdidas, ha dejado en nuestro poder numerosísimos prisioneros, cuya cifra se eleva a 3500,

pero no es posible a estas horas dar una cifra exacta de los mismos.»

La batalla en el frente inglés

Londres, 1.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente inglés telegrafía con fecha de ayer:

«La tensión de estos últimos días ha terminado esta madrugada, hacia las cuatro.

«Todo el mundo sospechaba que el formidable duelo de artillería al cual los comunicados alemanes concedían tanta importancia, no podía ser otra cosa que una nueva ofensiva inglesa, pero nada más podía decirse pues el secreto había sido muy bien guardado.

«Lo único que puedo decir yo ahora mismo, es que el ejército inglés acaba de entrar en campaña. Creo que esta será una de las mayores batallas del frente del oeste y en el momento que escribo esto toda la línea de Lys a Boesinghe parece estar en fuego. Aquí no hay crestas a conquistar, el terreno ofrece el aspecto de un vasto plato cuyo borde lo constituye la posición alemana.

«La avalancha de hierro precede de poco a la infantería que salta los parapetos. Es lo más fuerte que he visto hasta hoy.

«He sabido de buena fuente que la superioridad de nuestra artillería en esta parte del frente es considerable.

La tierra temblaba bajo el continuo estruendo de nuestra artillería, cuya lluvia de fuego debían esperar los alemanes, puesto que sus tiros de cortina han comenzado con inusitada rapidez.

«Las tropas enemigas que sufren el peso de la nueva ofensiva inglesa están formadas por una parte del cuarto ejército del príncipe Ruperto de Baviera, del cual varias divisiones han sufrido ya seriamente.

«La batalla está en pleno ardor y es preferible esperar antes de enviar informaciones más precisas.

«En conjunto el ataque prosigue en todas partes satisfactoriamente. Hemos penetrado en la primera línea de trincheras enemigas en una extensión de varias millas y conquistado los primeros objetivos. La artillería avanza con maravillosa rapidez. Los tanks continúan su obra de destrucción en las partes que ocultan puestos de ametralladoras. El tiro de cortina enemigo es cada vez más débil y esta regularidad es un buen augurio.

«Comienzan a llegar contingentes de prisioneros detrás del frente.

«A pesar del tiempo desfavorable, los aviadores han impuesto su superioridad en todo el frente de ataque.»

La batalla de Flandes

París, 1. (Nota oficiosa).—Ha empezado la batalla de Flandes. Desde hacía varias semanas la anunciaba la preparación de artillería, cuya violencia y duración no ha sido nunca igualada todavía. El enemigo mismo la esperaba con ansiedad.

Por la mañana el bombardeo adquirió de pronto una intensidad espantosa y a las 3'50 se dió la señal de emprender la ofensiva.

A pesar de que el tiempo no era favorable, en la primera jornada se vieron en todas partes alcanzados los objetivos señalados por el Alto Mando, y hasta rebasados por las tropas aliadas que operaban en combinación desde el Iser hasta el río Lys. Los franceses en la izquierda y los ingleses en el centro y derecha, unos y otros demostraron un valor y una sangre fría emocionantes.

En un frente de cerca de 26 kilómetros fueron hundidas las posiciones

alemanas en una primera posición enemiga que está ahora por completo en poder nuestro.

Los aliados se apoderaron de unos diez pueblos fuertemente defendidos, puntos de apoyo sólidamente fortificados y numerosas granjas transformadas en fortines, en una región especialmente difícil por lo poblada.

El enemigo fué cruelmente castigado por el bombardeo, que, en cambio, redujo al mínimo las pérdidas del asaltante. Por esta causa y también porque la táctica del Estado Mayor alemán consiste en dejar pocos combatientes en las primeras líneas, el número de prisioneros hecho es relativamente pequeño.

Del lado francés no se ha hecho todavía el recuento y del lado inglés, en que el frente de ataque era mucho mayor, su número excede de 3.500.

Los primeros resultados son plenamente satisfactorios y hacen concebir legítimas esperanzas.

Los éxitos franceses

Londres, 1.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico del Oeste concluye la descripción de los combates de hoy con las siguientes palabras: «No es mi objeto hablar de las hazañas francesas. Sin embargo, no puedo dejar de hablar de la admiración que sus éxitos despiertan entre nuestros soldados. Los franceses han lanzado veintinueve puentes sobre el Iser y pasado adelante. Esta tarde han realizado un avance considerable.

Partes franceses

París 1, once noche.—Después de haber franqueado en la noche pasaba el canal del Iser, los franceses en unión con la derecha inglesa dieron principio a su ataque.

La formidable preparación de artillería había por completo destruido las organizaciones enemigas y causado graves pérdidas.

Hacia mediodía nos apoderamos de dos posiciones alemanas.

Avanzaron nuestras tropas en la carretera de Bizerna-Bixcheate y de el Kortekeer.

Nuestras pérdidas fueron de escasa importancia.

Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra.

El número de prisioneros hechos no se ha podido calcular todavía.

El terreno de la lucha está cubierto de cadáveres alemanes, demostrándose así las pérdidas sufridas por el adversario.

En el frente del Aisne hubo bastante actividad de artillería.

Por los datos recogidos hasta ahora sobre la citada operación al Sur de la Royere, se demuestra que fueron excelentes los objetivos fijados y el alto espíritu de nuestras tropas.

Los franceses rebasaron las trincheras avanzadas, que estaban llenas de cadáveres enemigos.

El número de prisioneros exceda de 210.

Hacia las diez de la mañana intentaron los alemanes un ataque contra las posiciones francesas al O. de Chevrigny, siendo rechazados.

Después de una intensa preparación intentó el enemigo un ataque al E. de Cerny, en un frente de 1,500 metros; pero fué rechazado por nuestros contraataques, que nos permitieron adelantar nuestras líneas en todo el frente.

En ambas orillas del Mosa reinó relativa calma.

París 2, tres tarde.—En Bélgica continúa el mal tiempo.

Ha habido intensa actividad de artillería al O. de Craonne.

En una operación de detalle hemos cogido 24 prisioneros y una ametralladora.

Al E. de Reims los alemanes atacaron nuestras líneas, siendo rechazados confundidos.

También fracasaron por completo unos ataques en el bosque de Avocourt y otros puntos de la misma región, así como en el bosque de Agument y SE. de Saint Mihiel.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

París 2, once noche.—En Bélgica bajo copiosa lluvia, seguimos organizando las posiciones conquistadas.

Al norte del Aisne actividad de ambas artillerías, principalmente en el sector de Craonne.

Al Oeste de Cerny los alemanes efectuaron diversos ataques, siendo rechazados en todos y dejando en nuestro poder 39 nuevos prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa, región del bosque de Avancourt y cota 204, no realizaron los alemanes sus ataques de por la mañana.

En la orilla derecha del Mosa hubo acciones de artillería; pero no de infantería.

De Oriente.—Encuentros de patrullas a orillas del Siruma.

Fueron rechazados unos destacamentos búlgaros que intentaban atravesar las filas francesas.

ESPAÑA AL DIA

Muerte de Prat de la Riba

Barcelona.—Ha fallecido el Presidente de la Mancomunidad señor Prat de la Riba y aunque previsto el desenlace, la pérdida del ilustre catalán ha causado general y profundo sentimiento.

Se le dedican necrologías y homenajes sentidísimos.

Los periódicos dedican largos artículos a la memoria del señor Prat de la Riba, diciendo que hubiera sido conveniente que otras regiones españolas hubiesen dado hombres como aquél, que trabajasen con la misma abnegación para el bienestar de la tierra que les vio nacer.

Lotería Nacional

En el último sorteo celebrado en Madrid resultaron premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

25.701.—Barcelona.

Con 60.000 pesetas

25.057.—Coruña-Bilbao-Zaragoza.

Con 20.000 pesetas

2.901.—Madrid.

Con 1500 pesetas

2005 22160 12411 29741 15920
16269 8087 5486 52381 19000
12251 25494

Ayuntamiento de Mahón

CUENTAS

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al pasado año de 1916, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince días a los efectos del artículo 161 de la ley Municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 2 Agosto de 1917.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Viajante.—Se ofrece uno práctico en el ramo de zapatería, condecorador del continente y de Marruecos.

Tipografía Mahonesa: calle Nueva

les hace responsables de sus anomalías como si el jorobado de nacimiento fuera culpable de su deformidad.

Claro está que del cargo hay que salvar honrosas aunque pocas excepciones. Basta de digresión y volvamos el asunto.

Tema de «La mancha roja»: un doctor creyó haber descubierto un procedimiento para suministrar por medios especiales energía vital. Aplicado prácticamente el sistema los pacientes son atacados de locura sanguinaria que les impulsa al crimen.

Como el morfinómano o el eterómano no saben sustraerse a la obsesión que los perturba y luego con amenaza de delatar al doctor le obligan a que les aplique el procedimiento que perturba y exalta. Estos clientes criminales amargan la vida del desgraciado médico.

Las escenas y los tipos que se suceden en «La mancha roja» impresionan fuertemente. La presentación espléndida. La película, en fin, digna del CINE CONSEY.

Carreras infantiles

Sabido es que en los muchachos está muy desarrollado el instinto de imitación y esto explica que entre los juegos de nuestra chiquillería esté hoy en boga el de las carreras pedestres; es el ejercicio que últimamente impresionó a los pequeños.

Mas el deporte en cuestión tiene sus quebras y por tal razón debe ser vigilado, para evitar casos como el que anteayer se dió en la calle de Santa Rosa.

Dedicábanse unos niños a la carrera pedestre y uno de ellos tuvo la desgracia de caerse y lastimarse.

El cabo de municipales señor Arrom dió cuenta del hecho a su jefe señor Pons Moll y éste a la superioridad.

Número fatídico para los reyes

Sin duda el rebuscador de curiosidades históricas que según un suelto que publicamos ayer se entretuvo en averiguar la suerte que les cupo a los monarcas que eran «segundos» de su nombre de pila, no se fijó en la Historia de España, en donde figuran un Carlos II, Rey que no gobernó por ser imbécil, frívolino y hechizado, y una Isabel II que fué destronada al grito de ¡Viva España con honra! y tuvo que salir ignominiosamente de este país.

Efectivamente, los «segundos» llevan en sí algo de funesto.

Estos nuevos datos corroboran cuanto ayer expusimos.

¿Qué suerte le cabrá a Guillermo II?

Noticias cortas

El acreditado despacho de los procuradores don Gabriel Orfila Seguí y don Gabriel Orfila Cardona ha quedado trasladado a la calle del Doctor Orfila, número 26.

Ayer jueves la banda municipal dió la acostumbrada serenata en el paseo de Isabel II que estuvo regularmente concurrido.

Dentro pocos días quedará empedrada de nuevo la calle del Rosario y seguidamente se continuará el empedrado de la de Hannover.

Una barca pescadora ha venido esta mañana abundantemente provista pues ha traído nada menos que 125 sirvías de buen tamaño.

En el mismo muelle ha empezado ya a venderse la sabrosa pesca.

Casino «Del Consey»

Debiendo proveerse el cargo de Presidente de la Directiva de este casino, se convoca junta general extraordinaria con dicho objeto para las doce del próximo domingo día 5 de los corrientes.

Mahón 2 Agosto de 1917.—El vicesecretario, Miguel Vidal.